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各镇人民政府、街道办事处，各委、办、局，各直属单位：
经区委、区政府同意，现将《宁河区森林火情早期处理预案》印发给你们，请照此执行。



                                    2023年12月13日

（此件主动公开）



宁河区森林火情早期处理预案

一、总则
（一）制定目的
为认真贯彻落实“预防为主、积极消灭”的森林防火工作方针，落实好林业主管部门、街镇、管委会森林火情早期处理（以下简称“火情早期处理”）职责，建立健全工作机制，科学有序处理因森林火灾引发的紧急事务，确保在处置森林火灾时准备充分、反应及时、决策科学、措施有力，最大限度减少森林火灾发生和灾害损失，切实保障人民群众生命财产安全和森林资源安全。依据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》等法律、法规、规定特制定预案。
（二）制定依据
本预案依据《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国森林法实施条例》《森林防火条例》《国家森林火灾应急预案》《天津市突发事件总体应急预案》《天津市森林火灾应急预案》《天津市宁河区森林火灾应急预案》等制定。
（三）适用范围
本预案适用于宁河区林业主管部门、街镇、七里海管委会森林火情早期处理工作。由区林业主管部门负责组织、协调、指挥和监督管理全区森林火灾预防及早期处理工作，各街镇、七里海管委会领导承担辖区内森林火灾预防及早期扑救队伍管理日常工作。七里海管委会负责七里海湿地保护区核心区内的森林火情早期处置工作，工作内容同各街镇。
森林火灾扑救工作由区森林防火指挥部负责指挥，执行森林火灾扑救任务时，服从前线指挥部统一指挥。
二、基本原则
（一）坚持预防为主原则
防范胜于救灾，把森林火灾预防工作放在首要位置。加强森林防火宣传教育，提高全民森林防火意识；加强预警监测，完善分级预警模式和响应机制；加强护林队伍建设，创新森林资源管护机制。
（二）坚持常备不懈原则
预防是森林防火的前提和关键，由于火灾的发生存在时间和空间的不确定性，区林业主管部门、街镇、七里海管委会应坚持常备不懈原则，做好紧急应对突发森林火情的组织、工作、人员和物资准备。
（三）坚持责任落实原则
区林业主管部门负责指导监督全区各单位开展森林火情早期处理工作。各街镇、管委会负责履行本辖区内火情早期处置职责。
（四）坚持联防联动原则
火情早期处理是地方政府、林业主管部门的共同责任，宁河区及各街镇、管委会、各部门要切实加强领导，加强协调配合，形成工作合力，全力抓好落实。区林业主管部门要充分发挥统筹安排、综合协调、督查督办、重点推进的工作职能，制定详细的实施方案，认真细化分解防火任务，明确划分责任区域、责任单位及相关责任人，确保防火工作有效落实。各街镇、管委会要结合辖区实际，建立健全防范机制，对不同区域采取针对性治理措施。突出重点，对重点治理区域加大投入力度，提升重点区域森林火灾防控能力，确保森林资源安全。
（五）坚持快速响应原则
区林业主管部门、街镇、七里海管委会要做到早发现、早报告、早处理，实行报扑同步，第一时间组织就近火情早期处置力量开展火情处置工作，在迅速处理火情的同时第一时间向区林业主管部门和区森林防火指挥部报告相关信息，实现森林火灾打早、打小、打了。
（六）坚持以人为本原则
在火情早期处理过程中，应根据扑火人员构成和装备情况，坚持以人为本、安全第一，采取积极稳妥的方式，把保护人民群众和扑火人员生命安全放在首位。
三、主要任务和力量构成
（一）主要任务
火情早期处理任务主要包括火情的监测、报告以及力所能及地实施早期扑救。
（二）力量构成
火情早期处理的主要力量为各街镇、管委会的防扑火指挥员、护林员队伍、巡查巡护队等一线巡护人员及地方半专业扑火队和相关技术保障人员。
四、处理程序
（一）加强日常监测
综合利用视频监控、地面巡护（护林员）等“天空地”一体化监测体系，不断提高发现火情的能力。同时，应进一步强化违规野外用火、重点区域和重点人员的监管。
（二）规范信息报告
森林火情信息实行“即报”“双报”。街镇、管委会发现火情后，立即向区林业主管部门、区森林防火指挥部通报有关情况，同时组织火情早期处理队伍前往组织扑救。报送方式可通过值班电话、传真、网络等多种方式进行补充性报告，不拘于常规电子上报格式，但需注重报告内容的准确性和时效性。
火情处置结束后24小时内形成书面材料上报区森林防火指挥部和区林业主管部门。对于情况复杂或当天难以勘察现场的，先上报简要材料，详细情况待调查结束后上报。火情信息原则上应报送发生和发现时间、出动扑火队伍情况、扑灭时间、火因、过火面积、损失情况，信息报告以反映主要情况为主。
（三）组织扑救力量
各街镇、管委会发现火情后，按实际情况启动预案，成立前线指挥部，组织就近扑火力量立即前往事发地点。区林业主管部门在接到火情报告后，第一时间前往现场指导工作。
（四）科学开展扑救
各扑火力量在前线指挥部的统一指挥下，明确任务分工，落实扑救责任。现场指挥人员应根据视频监控系统、火场地形、气象、植被、道路、水源等情况科学判断火情态势，合理调配扑救力量，阻止火势蔓延，及时扑灭火情。严禁残疾人、孕妇和未成年人以及其他不适宜人员参加扑救工作。
（五）做好后期处置
火情扑灭后，火情发生地街镇、管委会继续组织扑火人员做好余火清理和火场看守工作，划分责任区域，并留足人员看守现场。经检查验收，达到无残火、无烟气后，扑火人员方可撤离。
五、处理保障
（一）履行行业职能
区林业部门要认真履行行业指导职能，监督检查街镇、管委会落实火情早期处理职责，并提供专业的技术指导和必要的保障支持。
（二）加强队伍建设
各街镇、管委会要加强基层一线护林员队伍和半专业防扑火队伍建设，特别是成片林地和自然保护地（区）要加强巡护队伍和扑火队伍建设，能够及时处理本辖区内出现的火情。
（三）完善体制机制
[bookmark: _GoBack]街镇、管委会要与区应急部门、林业主管部门加强会商交流、完善火情通报、规范处置流程，并开展扑火训练及演练。
（四）加强业务培训
区应急部门、林业主管部门、街镇、管委会要加强对防扑火指挥员、值班员、护林员及半专业防扑火队伍和相关技术保障人员等业务培训。
（五）提高宣传力度
区应急部门、林业主管部门、街镇、管委会在日常工作中要加强防火宣传，开展带装巡护，提高火情早期处理能力。
（六）加强设施建设
各街镇、管委会要加强森林防火基础设施建设，强化森林防火预警、监测和防扑火装备等新技术、新产品应用。
（七）保障物资储备
加强物资储备库建设，及时储备、更新扑火机具、装备和物资。护林员、巡护人员在开展护林巡查时要配备必要的防扑火设施。各单位要根据辖区内的森林防灭火任务，储备所需的扑火机具及装备，必要时要建立相应的森林防灭火物资储备库。
（八）其他要求
1.各街镇、管委会要结合本地实际，依据本预案做好森林火情早期处理工作，并制定本单位森林火灾早期处置预案（方案）。
2.预案实施：本预案有效期5年，自下发之日起实施。本预案由区林业局负责解释。
3.名词解释：
野外用火：包括野外做饭、烧火取暖、农业用火、纪念逝者采取的上坟烧纸、燃放烟花爆竹等行为。
森林防火指挥部：指各级森林防火指挥部。
护林员：是指配置在森林防火一线直接对野外火源进行巡查管理、报告火情和协助有关部门调查森林火灾案件的工作人员。包括专职护林员和兼职护林员。

附件：处理流程图

附件：
森林火情早期处理流程图
发生森林火灾



属地政府组织先期处置

区森防指办公室
区林业局
处理后出具
书面报告
火灾扑救处置
火灾情况报告
区政府
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