宁河区潮东泵站更新改造工程

环境影响评价第一次公示

根据《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）第九条规定：“建设单位应当在确定环境影响报告书编制单位后7个工作日内，通过其网站、建设项目所在地公共媒体网站或者建设项目所在地相关政府网站（以下统称网络平台），公开下列信息：
（一）建设项目名称、选址选线、建设内容等基本情况，改建、扩建、迁建项目应当说明现有工程及其环境保护情况；
（二）建设单位名称和联系方式；
（三）环境影响报告书编制单位的名称；
（四）公众意见表的网络链接；
（五）提交公众意见表的方式和途径。
天津市宁河区水务工程建设事务中心首次网络公开时间为2024年3月12日。首次公开内容如下：
一、建设项目概况
项目名称：宁河区潮东泵站更新改造工程

建设地点：天津市宁河区

建设性质：改建
本项目建设规模：潮东泵站排涝设计流量20m3/s，灌溉设计流量9.2m3/s，调水设计流量20m3/s。

主要建设内容包括：

（1）拆除原泵站、进水池、出水池、防洪穿堤闸、排涝进水闸、灌溉出水闸、变电站和现状管理用房等建筑物。

（2）重新建设内容：卫星引河侧双层闸、上下层前池、上下层后池、灌溉出水涵闸、潮白新河侧双层闸及其连通箱涵段、调水闸及其连通箱涵段、主泵房、副厂房及管理用房等。

现有工程及其环境保护情况：

（1）泵房房顶破损严重，漏雨，门檐板已严重老化，木质门窗风化严重，无法开启；泵房柱、梁、墙体开裂、保护层脱落，混凝土结构碳化严重。

（2）由于水泵出口斜向提升过高，出水管有两处弯管，但未设镇墩，致使水泵启闭时泵房震动剧烈，厂房稳定和结构强度受到很大影响。

（3）防洪闸、进排闸、灌溉闸、蓄排闸、蓄水闸浆砌石保护层脱落，闸板锈蚀严重漏水，混凝土结构碳化严重，机架桥出现贯通裂缝，启闭机锈蚀、老化，无法开启。

（4）进水池，井柱桩混凝土开裂、钢筋外露，浆砌石脱落。

（5）电机运行多年，绝缘老化严重，直流电阻不合格，大修已不能解决问题。水泵设备运行多年，泵轴和叶轮腐蚀严重，4台套无法运转，水泵排水能力下降，能耗高，效率低，维修无配件。

（6）电气设备老化，绝缘性能低，能耗高，主变运行年限长，漏油、噪音大、属于淘汰设备，带病运行。

二、建设单位名称和联系方式

建设单位名称：天津市宁河区水务工程建设事务中心

建设单位地址：天津市宁河区芦台镇津榆支路107号
联系人：刘工
联系电话：022-69591736

邮箱：670407492@qq.com
三、环境影响报告书编制单位名称

环评单位名称：天津德勤润盛环保科技有限公司

环评单位地址：天津市东丽区新立街道津塘公路387号现代大厦337室
联系人：杨工
联系电话：022-82130499
邮箱：deqinhuanbao@126.com
四、公众意见表的网络链接
公众意见表详见附件。注：本《公众意见表》的内容和格式，由生态环境部制定。

五、征求公众意见的主要事项
本次征求公众意见的范围是建设项目影响范围内关注本项目建设的公众。征求公众意见的主要事项是与本项目环境影响和环境保护措施有关的建议和意见。
六、公众提出意见的主要方式
公众可以通过信函、电子邮件等方式将填写的公参意见表提交给建设单位或环评单位，也可以直接电话联系建设单位或环评单位。

七、公众提出意见的起止时间

公示期不限，自2024年3月12日起进行全网公开。公示期间，对项目建设有异议、疑问或建议的公众可以联系建设单位、环评单位、主管部门提出意见或建议。

公告发布单位：天津市宁河区水务工程建设事务中心
发布时间：2024年3月12日

