
宁河区野生动物保护工作各单位职责分工
各镇政府：对本辖区野生动物及其栖息地保护管理工作负总责，承担主体责任和属地管理责任。负责定期研究野生动物保护工作，落实日常巡查、档案管理及辖区内野生动物保护监管等规定，适时开展专项行动，确保本辖区内“野外无非法猎捕、人工无非法繁育、市场无非法交易、路上无非法运输、餐馆无非法食用”，严防野生动物违法犯罪行为发生。
区林业局：承担区野生动物保护工作领导小组办公室职责，负责传达贯彻领导小组的部署和要求，向领导小组报告工作情况，按照领导小组的统一部署，统筹推进全区野生动物保护工作；督促、检查、指导各镇和有关部门野生动物保护工作；开展调查研究，适时总结经验做法，完善工作体系。负责全区陆生野生动物保护管理，承担监管责任。对各镇野生动物保护工作进行检查督导，建立举报电话值守制度和有奖举报制度，加强普法宣传教育。依法查处行政案件，配合公安机关依法查处刑事案件。加强疫源疫病监测，发现患有疫病、疑似疫病或者死亡的野生动物，立即向动物防疫监督机构报告，加强对野生动物经营利用行政许可审批事项监管。
公安宁河分局：负责受理有关行政主管部门移交、转递的案件或者举报线索，依法查处猎捕、繁育、交易、运输野生动物等涉嫌犯罪的案件，依法侦办破坏野生动物资源犯罪案件；负责清理非法持有的猎枪及弹药，查处非法猎杀野生动物的违法犯罪行为；适时组织开展打击乱捕滥猎候鸟等野生动物违法犯罪专项打击行动。
区政务服务办：负责野生动物审批事宜和证件核发，严格按照审批流程办理手续。
七里海管委会：负责严格落实保护区相关法律法规，加大野生动物及其栖息地的保护力度。对破坏野生动物资源和野生动物栖息地的行为，应坚决予以制止和举报；发现受伤、病弱、饥饿、受困、迷途的野生鸟类要及时向林业行政主管部门报告，确保鸟类等野生动物得到及时救助。
区市场监管局：负责依法监督检查药店、医院、依法登记注册的商品交易市场、网络交易平台、餐饮饭店等，对未使用专用标识的国家重点保护动物及其制品、没有合法来源的非国家重点保护动物及其制品的经营利用活动，依法处置并及时通报野生动物主管部门。
区农业农村委：负责指导开展野生动物检疫工作；负责指导开展农投入品的经营、使用和农业生产经营活动的监督管理工作，严防农业生产经营活动对野生动物造成影响；负责指导开展对农业生产经营地（场所）的巡查检查，发现野生动物违法行为及时通知野生动物保护主管部门。
区畜牧水产业发展服务中心：负责对陆生野生动物检疫工作。负责组织对畜牧、水产经营地（场所）的巡查检查，发现野生动物违法行为及时通知野生动物保护主管部门。
区种植业发展服务中心：负责对区内种植设施农业的监督管理，负责组织对农田、种植设施农业等种植农业生产经营地（场所）进行巡护，发现野生动物违法行为及时通知野生动物保护主管部门。
区生态环境局：负责对野生动物栖息地的环境进行监测。严查各类工业企业，要求企业按标准排放废气、废水，做好环境保障工作。
区规划和自然资源分局：负责在编制有关开发和利用规划时，充分考虑野生动物栖息地保护需要，尽量避让相关自然保护区、野生动物迁徙通道，减少或避免规划实施对野生动物及其栖息地造成的不利影响;负责加强对野生动物栖息地的保护管理，对破坏野生动物栖息地的违法犯罪行为立即查处。
区水务局：负责对野生动物栖息地的水源管理，保证栖息地良好的水源环境。
区网信办：负责对非法出售、收购、利用候鸟及其他野生动物及其制品以及非法猎捕工具等网络违法违规有害信息、广告、网址链接及时清理，对相关违法违规网站账号进行处置。负责对网络舆情进行监控，发现舆情异常及时通报野生动物保护主管部门，必要时上报区委、区政府报告。
区司法局：负责对各执法主体的执法程序进行全程监管并提供法律依据支撑，推进依法执法，依法行政。
区交通局：负责对运输环境的执法检查，发现有违法运输鸟类等野生动物及其制品的行为要及时通知野生动物保护主管部门、公安部门依法处理。
区城管委：负责组织对经济开发区、贸易开发区和城区一二级道路及两侧、城区公园广场范围内擅自占用道路和公共场所从事摆卖生产和加工餐饮等违法经营野生动物活动进行清理并依法查处。
区财政局：负责对野生动物保护提供资金保障，每年安排资金专项用于野生动物保护与救护，并将所需资金纳入财政预算。
区委宣传部（区融媒体中心）：负责对野生动物保护工作情况、法律法规和野生动物保护知识的宣传，对违法行为进行舆论监督。
其他未尽事宜按照各单位职责分工及《天津市加强野生动物管理若干规定》（天津市人民政府第17号令）有关要求执行。
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