天津市宁河区人民政府办公室关于转发区发改委拟定的宁河区2017年各镇及园区经济发展综合考评工作办法的通知

各镇人民政府，各委、局，各直属单位：
　　区发改委拟定的《宁河区2017年各镇及园区经济发展综合考评工作办法》已经2017年第3次区长办公会议通过，现转发给你们，请遵照执行。

天津市宁河区人民政府办公室

2017年1月26日

（此件主动公开）


宁河区2017年各镇及园区经济

发展综合评价工作办法
　　为全面落实区第二次党代会和区人大二届一次会议确定的主要经济工作目标，充分调动各镇、园区经济发展的积极性和主动性，结合“乡镇、园区绩效考评工作实施方案”，特制定如下工作办法。
　　一、总体要求
　　坚持以习近平总书记系列重要讲话精神为总遵循，以全面建成高质量小康社会为总目标，以绿色发展跨越式发展为总基调，紧紧围绕全区经济建设，通过综合排名与评价交流，激励各镇、园区和区直部门开拓进取、奋勇争先，以更高的标准完成各项工作目标，以更有质量和效益的增长倒逼转型升级，促进全区经济持续健康快速发展。
　　二、评价办法
　　（一）综合评价范围
　　14个镇和经济开发区、现代产业区、潘庄工业区管委会。
　　（二）综合评价内容
　　主要评价五项经济指标，包括规模以上工业总产值、限额以上批发零售业销售额、公共预算税收收入和全社会固定资产投资、内联引资（争取资金）指标。
　　（三）综合评价方法
　　1、单项指标的评价包括实际完成数、增长率和指标完成率三个“子项指标”（指标完成率指各镇、园区完成工作目标的比例，“工作目标”以区政府下达的《宁河区二〇一七年国民经济主要计划指标》为准）。实际完成数的评价分值根据各镇、园区对于该项指标排名次序确定，第一名得1分、第二名得2分，后位以此类推；增长率、指标完成率的计分方法与实际完成数的计分方法相同，实际完成数、增长率和指标完成率的权重分别为40%、40%和20%，单项指标的得分为三个“子项指标”的得分乘以其权重后相加，数值越小表明该镇、园区指标完成情况越好；综合排名相同时，以增长率的排名确定先后次序，若增长率排名仍相同，则按实际完成数继续排名，若实际完成数排名仍相同，则按指标完成率继续排名，若仍然相同，则按并列计算。
　　2、规模以上工业总产值、限上批发零售业销售额、公共预算税收收入、全社会固定资产投资、内联引资（争取资金）的得分情况由区工经委、商务委、财政局、统计局及合作交流办分别计算，五项指标得分相加即为综合评价总分。
　　（四）综合评价步骤
　　——月度排名
　　各经济指标分管副区长牵头，指标评价部门在市统计局完成月度核算后，与区统计局积极对接，就月度经济指标运行情况组织开展综合评价，及时将各镇、园区指标评价得分情况于次月25日之前反馈发改委。
　　发改委按照指标评价部门提供的得分情况进行汇总、排名，形成《主要经济指标完成情况表》和《各镇、园区经济发展目标综合评价排名表》，呈报区领导审阅，同时，发至各指标承担单位阅研。
　　——季度点评
　　全区组织召开季度经济运行分析会议，区委、区政府主要领导出席，会上通报各镇、园区季度经济指标综合评价结果。综合评价排名中，排在前两位的镇和排在第一位的园区作先进典型发言，排在最后两位的镇和排在最后一位的园区提出下一步努力方向（由该镇、园区主要负责同志发言）。各镇、园区对综合评价结果有疑问的，可在会前向经济运行综合分析联席会议办公室提出申诉，联席会议办公室负责进行核实、处理。
　　三、组织实施和责任分工
　　（一）加强组织领导
　　各镇、园区经济发展综合评价工作在区委、区政府统一领导下开展，区经济运行综合分析联席会议办公室牵头实施，区发改委、工经委、商务委、财政局、统计局、合作交流办为指标评价部门，区统计局负责数据质量审核。各职能部门积极配合，各司其职，共同做好综合评价工作。
　　（二）强化责任落实
　　联席会议办公室要加强全区经济发展综合评价工作的组织协调、综合指导，总结经验做法，加强工作交流，完善工作思路，探索工作创新；各指标主管部门围绕区委、区政府确定的经济发展目标，科学、合理地分解到各镇、园区，并负责指标日常监测督导、月度排名、季度分析；各镇、园区要主动担责，确保经济发展工作目标落实到位，对反馈的情况认真分析总结，提炼工作亮点、查找薄弱环节、制定整改措施，全力推动经济工作持续改进；区督查室要切实加强对综合评价工作过程的督查、督导，定期向区委、区政府提交督查报告。
　　（三）保证数据质量
　　区统计局要完善和规范统计方法制度，加强数据校对和审核，坚持统计局、指标评价部门、镇（园区）“三级审核”，上年数据、当前数据、工作目标数据“三方校对”，确保各项数据真实、准确、有效。要加强对各镇、园区的业务培训和业务指导，不断提高基层统计数据质量；各镇、园区要配备专人负责，进一步充实统计力量，强化统计工作。

