天津市宁河区人民政府办公室关于印发

宁河区食品流动摊贩临时摊群点管理

暂行规定和宁河区允许食品生产加工

小作坊加工的食品目录的通知

各镇人民政府，各委、局，各直属单位：
　　《宁河区食品流动摊贩临时摊群点管理暂行规定》和《宁河区允许食品生产加工小作坊加工的食品目录》已经区政府同意，现印发给你们，请照此执行。


天津市宁河区人民政府办公室
2016年12月19日
（此件主动公开）
　


宁河区食品流动摊贩临时摊群点

管理暂行规定


　　第一条　为进一步加强食品安全监管，便利群众生活，建设品质宁河，依据《天津市城市管理规定》、《天津市市容和环境卫生管理条例》、《天津市食品生产加工小作坊和食品摊贩监督管理办法》，结合实际，制定本规定。
　　第二条　本规定适用于我区各镇、园区管辖区域内食品流动摊贩临时摊群点监管工作。
　　第三条　本规定所称食品流动摊贩临时摊群点，是指在本区规定区域内由镇人民政府（园区管委会）划定的临时占用城市道路人行道、街巷、空闲场地设置，位置相对固定，在规定时间内销售食品、现场制售食品的场所。
　　第四条　食品流动摊贩临时摊群点设置和管理应遵循“从严管理、疏堵结合、便民利民、控制数量，定点定时”的原则，不影响市容和交通秩序。
　　第五条 各镇人民政府、园区管委会负责组织领导辖区食品流动摊贩临时摊群点管理工作。
　　镇市场监管所负责辖区食品流动摊贩具体备案工作，及时向所在地镇人民政府（园区管委会）通报食品摊贩备案、违法信息等情况，建立食品摊贩备案档案；依法对食品摊贩进行日常监管、快速检测及专项整治，建立食品摊贩信用档案；发现食品摊贩超出镇人民政府（园区管委会）划定的经营限定区域和限定时段从事食品经营活动后，及时通报所在地镇人民政府或其指定的职责部门。
　　镇人民政府（园区管委会）指定辖区职责部门负责食品流动摊贩临时摊群点设置、经营区域划分等具体工作的落实，并负责查处食品流动摊贩超出限定区域和限定时段从事食品经营活动等违法违规行为。
　　公安宁河分局、区环保局、区市容园林委、区商务委、区卫计委、区安监局等部门应当按照各自职责会同相关镇人民政府、园区管委会和市场监管部门做好食品摊贩临时摊群点的监管工作。
　　第六条　全区城市管理严禁区禁止设置食品摊贩临时摊群点。
　　全区城市管理严控区设置食品流动摊贩临时摊群点，应当以充分利用空置待建工地、厂房等空闲场地和集贸市场早晚间空当时段设置为主，原则上不在城市道路人行道上设置。确需设置的，要严格控制数量和规模。
　　全区城市管理疏导区城市道路人行道设置食品流动摊贩临时摊群点，应符合本规定和城市环境容貌秩序管理标准，不影响交通，不占压盲道，不影响群众工作和休息。其设置应符合以下条件：
　　（一）避开党政机关驻地和居民楼下；
　　（二）中、小学校校门外道路两侧100米范围外；
　　（三）周边200米范围内餐饮商户不多于20户；
　　（四）距离主干道路口不小于50米；
　　（五）与垃圾堆放点等污染源保持安全距离。
　　第七条　食品流动摊贩临时摊群点设置情况应通过设置标志牌或在媒体、政府网站进行公示，公示内容包括：设置位置、区域面积、经营时间、摊点数量、种类、经营范围、管理制度、责任单位、责任人、投诉电话等，接受社会监督。
　　镇人民政府（园区管委会）确定临时摊群点前需组织辖区相关职能部门对拟设置点位区域进行实地查看，向社会公开征询意见，并报区城市管理部门备案。
　　占道食品摊贩临时摊群点应当逐步减少数量。鼓励镇、园区打造特色饮食街区，支持其完备水电、厕所、停车等基础设施，引导食品摊贩进场入室经营。
　　第八条　食品流动摊贩临时摊群点实行限时经营制度。早餐、夜市等划定经营区域占用城市道路人行道的，经营时间为：夏秋季5:30至9:00、18:00至22:00，春冬季6:00至9:00、17:30至21:30，早餐、夜市等依托空置场地以及在农村集市经营的，在保证周边住户生活、休息不受影响的情况下，由辖区镇人民政府（园区管委会）自行确定经营时间。
　　第九条　食品流动摊贩临时摊群点环境卫生保洁工作依据区政府城市管理相关规定执行。
　　第十条　食品流动摊贩应取得食品摊贩备案证明方可从事食品经营活动，在多个农村集市内从事食品（食用农产品）销售活动的食品摊贩，可以选择在任一农村集市所在地市场监管所申请食品摊贩备案证明。备案相关事项、食品经营者需要履行的法定义务和责任等按照《天津市食品生产加工小作坊和食品摊贩监督管理办法》等相关法规执行。
　　第十一条　遇有重大活动或市政设施维护等特殊情况，食品摊贩临时摊群点必须按照区政府城市管理部门要求，停止经营。
　　第十二条　食品摊贩临时摊群点应纳入食品安全管理体系，相关部门应对其定期开展现场检查，依法查处违法行为。并可采取抽样检验、公开检查检验结果、案件公告等方式曝光违法违规行为。
　　第十三条　食品摊贩临时摊群点开办方、经营者及监管人员违反相关规定的，依法依规处罚并追责；给消费者造成损害的，依法承担赔偿责任；构成犯罪的，由司法机关依法追究法律责任。
　　第十四条　因城市建设和发展需要撤销已设定的食品摊贩临时摊群点，镇人民政府（园区管委会）应当按照有关规定时限提前作出相应的决定，并向社会公告。经营者应当配合有关部门及时退出。
　　第十五条　本规定自印发之日起施行。
