
天津市宁河区人民政府办公室关于印发
《天津市宁河区促进3岁以下婴幼儿照护

服务发展的实施方案》的通知

各相关单位，各镇人民政府、街道办事处：
《天津市宁河区促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施方案》已经区人民政府第120次常务会议审议通过，现印发给你们，请照此执行。

2021年12月3日

（此件主动公开）

天津市宁河区促进3岁以下婴幼儿

照护服务发展的实施方案
为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神的决策部署，落实国务院办公厅《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》（国办发〔2019〕15号）和天津市人民政府办公厅《关于印发天津市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施细则的通知》（津政办发〔2020〕17号）文件要求，结合我区实际，制定本方案。
一、总体思路
以满足人民群众需求为目标，坚持政府引导、家庭为主、社会参与的原则，逐步建成主体多元、管理规范、安全健康的婴幼儿照护体系。
二、发展目标
至2023年，全区婴幼儿照护服务管理体制机制初步建立；至2025年，全区多元化、多样化、覆盖城乡的婴幼儿照护服务体系基本形成，家庭科学养育指导能力进一步提升，各类婴幼儿照护服务机构持续建设完善，照护服务水平明显提升，人民群众的婴幼儿照护服务需求得到进一步满足。

三、主要任务
（一）建立完善婴幼儿照护服务供给体系。鼓励支持社会力量兴办托育服务机构,把托育服务作为新兴服务业和健康产业。鼓励有条件的幼儿园兴办托育机构或开设托班，积极发挥幼儿园专业资源集聚优势，探索幼儿园、托育机构一体化建设。
（二）建立完善婴幼儿照护服务管理体系。建立健全业务指导、督促检查、考核奖惩、安全保障和责任追究制度，督促各类婴幼儿照护服务机构落实安全责任，严防安全事故发生。
（三）建立完善婴幼儿照护服务支撑体系。将婴幼儿照护服务纳入国民经济和社会发展规划，认真落实国家、市关于促进婴幼儿照护服务发展相关政策，结合我区实际研究制定具体保障措施，依法给予税费、土地、产业发展等优惠。
（四）建立完善婴幼儿照护服务指导体系。全面落实产假政策，鼓励用人单位采取灵活安排工作时间等积极措施，为婴幼儿照护创造便利条件。切实做好基本公共卫生服务、妇幼保健服务工作，为婴幼儿家庭开展新生儿访视、膳食营养、生长发育、预防接种、安全防护、疾病防控等服务。
四、保障措施
（一）强化组织领导。建立区婴幼儿照护服务发展工作联席会议制度，定期研究解决婴幼儿照护服务工作中的重大问题。各街镇、各相关部门要高度重视婴幼儿照护服务工作，共同推进婴幼儿照护服务目标任务的落实。
（二）强化工作协同。构建由区卫生健康委牵头，相关部门分工合作的工作联动机制，各成员单位按照各自职责加强对婴幼儿照护服务的指导、监督和管理，创新服务管理方式，提升服务效能水平。
（三）强化监督管理。按照属地管理和分工负责的原则，落实托育机构管理规范等相关要求，各相关部门按照各自职责负监管责任，推动婴幼儿照护服务工作落到实处。
（四）强化备案管理。严格落实托育服务机构设置标准、管理规范，建立健全托育服务机构备案登记、信息公示、质量评估、安全管理等制度。
《天津市宁河区促进3岁以下婴幼儿照护

服务发展的实施方案》工作职责
区卫生健康委负责组织制定婴幼儿照护服务的政策规范，协调妇幼保健、疾病预防控制、卫生监督等相关部门按照职责加强对婴幼儿照护服务机构卫生保健工作的业务指导、咨询服务、监督检查。
区发改委负责将婴幼儿照护服务发展纳入国民经济和社会发展规划。
区教育局负责各类婴幼儿照护服务人才培养和对开展托育服务业务的幼儿园等机构加强监督管理。
公安宁河分局负责监督指导各类婴幼儿照护服务机构开展安全防范。
区政务服务办负责权限内非营利性婴幼儿照护服务机构法人的登记。
区民政局负责婴幼儿社会性婴幼儿照护服务机构注册登记。
区人社局负责组织婴幼儿照护服务从业人员技能培训，按规定予以职业资格认定，依法保障从业人员各项劳动保障权益。
规划和自然资源局宁河分局负责优先保障婴幼儿照护服务机构和设施建设的土地供应，贯彻落实相关规范和标准。
区住建委负责婴幼儿照护服务设施建设过程中的日常监管。
区应急管理局履行综合监管职责，负责对相关行业部门开展各类婴幼儿照护服务场所的安全生产监督检查工作进行督查检查。
区消防救援支队负责依法开展各类婴幼儿照护服务场所的消防安全监督检查。
区财政局负责利用现有资金和政策渠道，对婴幼儿照护服务行业发展予以支持。
区税务局负责贯彻落实有关支持婴幼儿照护服务发展的税收优惠政策。
区市场监管局负责对营利性婴幼儿照护服务机构的注册登记。
区总工会负责推动用人单位、产业园区为职工提供福利性婴幼儿照护服务。
团区委负责针对青年开展婴幼儿照护服务相关的宣传教育。
区妇联负责参与为家庭提供科学育儿指导服务。
区计划生育协会负责参与婴幼儿照护服务的宣传教育和社会监督。
其他部门按照职能对托育机构进行管理和服务。
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