天津市宁河区除雪工作预案

1  总则

1.1 编制目的

为规范我区冬季除雪工作，提高降雪应对能力，建立健全统一高效、科学有序、反应迅速、处置有力的除雪应急体系和工作机制，最大限度减小降雪对市容环境影响，为人民群众提供安全良好的道路出行环境。根据《天津市除雪工作预案》要求与我区清雪力量实际情况并结合我区历史降雪情况，特制定本预案。

1.2 工作原则

（1）统一指挥，上下联动，属地管理，分级负责。

（2）以雪为令，闻雪而动，专业为主，社会为辅。

（3）清融结合，科学作业，分清主次，先通后畅。

2  组织机构

2.1 区清雪指挥部是全区除雪工作的应急指挥机构，负责统一领导全区除雪应对工作。区清雪指挥部总指挥由主管城市管理工作的副区长担任，副总指挥由区城管委主任担任，指挥由区应急局副局长、公安宁河分局局副局长、区气象局副局长、区交通局副局长、区城市管理委副主任担任。

2.2 区清雪指挥部成员单位为：区城市管理委、区交通局、区卫健委、区住建委、区教育局、区应急局、区水务局、区气象局、公安宁河分局、区融媒体中心、宁河武装部、宁河消防支队、各街道办事处、各镇人民政府。

2.3 区清雪指挥部办公室设在区城市管理委（芦台街道芦汉路20号），办公室主任由区城管委主任兼任，负责开展除雪工作预案编修，完善相关应急预案支撑文件，检查区清雪指挥部工作部署落实情况，协调、指导市清雪指挥部成员单位、各街镇开展除雪应急保障与应急处置工作。各街镇、各委办局，各直属单位，也要相应成立清雪指挥机构。

3  工作职责

3.1 区清雪指挥部

贯彻落实区委、区政府有关除雪工作的指示要求，研究确定除雪工作的政策措施和指导意见；组织指挥全区性降雪的除雪应对工作，指导开展区域性降雪的除雪应对工作；协调其他有关部门和单位共同参与除雪应对工作。

做好除雪物资、车辆、设备设施、除雪工具的储备、调试、调度、维修等保障工作；组织专业队伍对各级道路、公共场所等责任区域开展除雪工作；组织发动社会单位、社区居民参与胡同里巷、楼群甬路的义务除雪工作；做好除雪业务培训、应急演练和宣传教育工作。

区清雪指挥部办公室负责区清雪指挥部日常工作。

3.2 区清雪指挥部成员单位

贯彻落实区清雪指挥部指示要求和区级除雪工作预案，落实本单位、本系统的除雪工作职责，完成区清雪指挥部下达的除雪任务。

（1）区城市管理委：负责组织协调、监督推动城市管理系统的除雪工作；调度区管大型除雪设备，协调区域临时性除雪工作；监督落实园林绿地、绿化带等区域的冬季除雪工作；指导督促城市管理执法、街镇执法等部门开展执法检查，推动沿街社会单位落实清雪责任（门前三包）；督促区相关部门及时开展雪后市容环境恢复工作。

（2）区交通局：负责组织推动全区公路及联络线等区域的除雪工作；协调推动火车站、各客运站等区域的除雪工作。

（3）区卫生健康委：负责发生灾害性降雪时的医疗救援保障工作。

（4）区住建委：负责组织协调、监督推动建设单位尚未竣工或已竣工但未办理交接手续的道路和施工工地的除雪工作；协助做好大型空地积雪临时堆放工作。

（5）区教育局：负责组织全区各类学校校区内的除雪工作；根据雪情决定中小学校、幼儿园停课时间。

（6）区水务局：负责提供适合倾倒积雪的污水井位；研究提出污雪排放合理化建议，协调解决污雪排放渠道。

（7）区气象局：负责及时向区清雪指挥部提供雪情预报、灾害性降雪预警、实时降雪情况、降雪量统计、道路结冰预警等信息。
（8）公安宁河分局：负责指挥疏导降雪天气道路交通秩序；保障清融雪作业车辆的通行。

（9）区融媒体中心：负责组织协调新闻媒体及时发布除雪相关信息；引导社会单位和居民积极主动参与除雪工作。

（10）区应急局：负责指导全区除雪应急体系建设；协助区清雪指挥部灾害性降雪的应对工作。

（11）宁河武装部：负责组建清雪突击队，遇大雪、暴雪时，按照区清雪指挥部的部署清理重点部位的积雪。

（12）各街镇：贯彻落实区政府和区清雪指挥部部署要求，按照属地管理原则，制定本区域除雪工作预案，组织实施、监督检查、推动落实辖区内的除雪工作。做好除雪物资、车辆、设备设施、除雪工具的储备、调试、调度、维修等保障工作；组织专业队伍对各级道路、公共场所等责任区域开展除雪工作；组织发动社会单位、社区居民参与胡同里巷、楼群甬路的义务除雪工作；做好除雪业务培训、应急演练和宣传教育工作。

4  应急响应

4.1 预警级别

按照《天津市气象灾害应急预案》，暴雪预警级别分为一级、二级、三级、四级，分别表示暴雪红色预警、暴雪橙色预警、暴雪黄色预警、暴雪蓝色预警，一级为最高级别。

4.2 分级指标      

4.2.1.一级（暴雪红色预警）

预计未来 6 小时内降雪量将达 15 毫米以上，或者已达 15 毫米以上且降雪持续，可能或者已经对交通、农业有较大影响。

4.2.2.二级（暴雪橙色预警）

预计未来 6 小时内降雪量将达 10 毫米以上，或者已达 10 毫米以上且降雪持续，可能或者已经对交通、农业有较大影响。

4.2.3.三级（暴雪黄色预警）

预计未来 12 小时内降雪量将达 6 毫米以上，或者已达 6 毫米以上且降雪持续，可能对交通或农业有影响。

4.2.4.四级（暴雪蓝色预警）

预计未来 12 小时内降雪量将达 4 毫米以上，或者已达 4 毫米以上且降雪持续，可能对交通或者农业有影响。

4.3 启动应急响应

全市性降雪，在市清雪指挥部统一指挥下，按“四级预警、三级响应”的要求，在综合评估基础上启动相应级别应急响应。区域性降雪，由区清雪指挥部根据实际情况，启动本区相应级别应急响应。

4.3.1.一级响应

当一、二级预警发生时，区清雪指挥部提出建议，经区政府批准后启动一级响应。

（1）区政府主要领导同志指挥全区除雪应对处置工作。

（2）区清雪指挥部总指挥主持召开紧急会议，动员部署除雪应对工作。气象局汇报天气监测和预报意见，区清雪指挥部根据天气预警预报形成除雪应对决策，区应急局评估后，协调予以实施。

（3）区清雪指挥部指挥及工作组成员深入一线检查指导，协调有关部门，全力推动除雪应对工作。

（4）各成员单位和各街镇清雪指挥部按照区清雪指挥部有关要求，根据职责分工迅速开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗，专业除雪车辆设备全面开展作业。

（5）根据降雪情况，由区政府发布清雪令，动员全社会参与除雪。区清雪指挥部根据实际情况和区领导要求，确定除雪工作完成时限。

4.3.2.二级响应

当三级预警发生时，由区清雪指挥部总指挥决定启动二级响应。

（1）区清雪指挥部召开紧急会议，听取区清雪指挥部办公室有关情况汇报，研究部署除雪应对工作重点和对策，区应急局评估后，协调予以实施，同时上报区委、区政府。

（2）区清雪指挥部指挥及工作组成员深入一线检查指导，协调有关部门，全力推动除雪应对工作。

（3）各成员单位和各街镇清雪指挥部按照区清雪指挥部有关要求，根据职责分工迅速开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗，专业除雪车辆设备全面开展工作。

（4）根据降雪情况，由区政府发布清雪令，动员全社会参与除雪。区清雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限。

4.3.3.三级响应

当四级预警发生时，区清雪指挥部办公室向区清雪指挥部报告，由副总指挥决定启动三级响应。

（1）区清雪指挥部办公室及时向区清雪指挥部报告雪情和除雪应对工作开展情况，重要情况向区委、区政府报告。

（2）区清雪指挥部协调有关部门，做好除雪应对工作。

（3）各成员单位和各街镇清雪指挥部按照职责分工，积极开展除雪应对工作。专业除雪队伍全员上岗，专业除雪车辆设备全面开展工作。

（4）根据降雪情况，由区清雪指挥部发布清雪令，动员全社会参与除雪。区清雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限。

4.4 其他等级降雪的响应

其他等级降雪是指预警级别以外的降雪。根据降雪程度，区清雪指挥部办公室向区清雪指挥部报告，由副总指挥决定启动除雪工作。

（1）区清雪指挥部办公室及时向区清雪指挥部报告雪情，根据降雪量和道路实际情况，研究确定应对措施，并发布有关除雪工作指令。

（2）区清雪指挥部协调有关部门，做好除雪应对工作。

（3）各成员单位和各街镇清雪指挥部按照职责分工，积极开展除雪应对工作。专业除雪队伍和除雪车辆设备按要求开展除雪工作。

（4）区清雪指挥部根据实际情况确定除雪工作完成时限，原则上小雪 12 小时、中雪 24 小时、大雪 48 小时完成除雪工作。

4.5 信息报告与发布

区清雪指挥部建立除雪工作动态信息报告制度。一旦发生降雪重大风险隐患，区清雪指挥部办公室按照接报即报、随时续报的原则，在接报后 30 分钟内电话、1 小时内书面向区委、区政府报告突发事件基本情况。

对于死亡人数接近或者可能超过 10 人的突发事件，已经或者有可能引发舆情炒作、造成负面影响的突发事件，要第一时间向区委、区政府报告；对性质严重、情况复杂、后续工作时间较长的降雪应对突发事件，实行“日报告”制度。对于区委、区政府要求核实的情况，电话反馈时间不得超过 20 分钟。区领导同志作出批示、提出要求后，要及时报告落实情况。

全区性降雪，各成员单位和各街镇清雪指挥部在接到区清雪指挥部下达指令后，通过电子邮箱、传真等方式，每间隔 4 小时向区清雪指挥部办公室上报除雪工作进度、除雪工作信息和简报，确保区清雪指挥部及时掌握情况，有针对性地推动全区除雪工作。发生区域性降雪时，相关街镇清雪指挥部要在第一时间向区清雪指挥部办公室报告情况，并及时上报除雪工作开展情况、除雪进度和完成情况。（电子邮箱：nhqcgw03@tj.gov.cn；电话：69562345）

全区除雪工作对外信息发布由区清雪指挥部办公室和区融媒体中心负责，经区清雪指挥部审定后发布。

4.6 应急终止或解除
（1）区气象局发布灾害性降雪预警降低或解除预警后，由区人民政府或区清雪指挥部根据除雪情况降低应急响应级别或终止响应。其他等级降雪应急响应终止由区清雪指挥部根据除雪情况确定。

（2）除雪工作结束后，区清雪指挥部及时组织雪后市容环境卫生恢复工作，区城市管理委、区交通局等部门根据天气状况，及时组织开展城市道路、绿化防寒风挡、交通隔离栅栏、桥梁栏杆等设施的清洗恢复工作。

5  除雪要求

5.1 专业除雪

专业除雪主要以区城市管理、交通运输等部门负责的专业作业队伍为主开展除雪作业。除雪工作实行属地管理，各街镇应在除雪预案中制定《除雪路网作业程序图》，明确所属各专业作业单位的除雪任务范围、除雪作业程序和除雪作业方式。

5.1.1 除雪作业程序：根据《天津市城市道路除雪工作导则》要求，城市道路按照“先主干，后支路”、“先打通一条路，再向两边扩展”的顺序展开；国道、高速公路按照雪中融、雪后清要求，边融边清，及时清除积雪和路面结冰。做到指挥科学严密，作业组织有序，除雪快速高效。

5.1.2 除雪作业方式：除雪作业采用“清雪为主、融雪为辅、清融结合”的方式，逐步扩大机械化物理清雪范围，合理使用环保型融雪剂。清雪作业时应使用扫雪车、除雪车、抛雪机等机械进行联动作业，合理消纳积雪；融雪作业时应根据降雪量大小及当日气象预报温度，科学配比融雪剂浓度，做到精准喷洒；使用撒布机撒布作业的，应做到均匀、适量、有效；人行便道采用人工或小型机械进行清雪，禁止使用氯盐类融雪剂。

5.2 社会除雪

社会除雪主要为机关、学校、企事业单位和社区居民在责任区或指定范围内进行的义务清雪。各相关单位应制定具体的社会发动计划，明确社会单位的除雪任务、出动人员和车辆数量，明确除雪作业方式和作业质量标准。

车站、广场、集贸市场、停（存）车场等地区的积雪，由管理（主办）单位负责清除。胡同里巷、居民小区的积雪，由社区居民（村民）委员会负责组织发动居民（村民）群众清除；物业小区的积雪由居委会监督物业公司清除。

城市道路采用物理清雪时，清除的净雪就近堆入树穴、花坛绿地或空地。采用融雪剂融雪时，禁止将含有各类融雪剂的污雪堆入绿地、花坛、树穴或排入收水井。居民区清雪严禁使用融雪剂，严禁积雪外运或抛入道路。

各类除雪作业，禁止向景观河道和其他行洪河道内排放积雪；禁止在排水设施、果皮箱周围堆放积雪；禁止向雪堆上倾倒垃圾、杂物和污水；禁止向道路路面抛洒积雪；禁止将含有融雪剂和盐水的污雪堆入绿地、花坛、树穴或排入收水井。

对于违反规定的单位或个人，由相关部门依据《天津市市容和环境卫生管理条例》、《天津市城市管理规定》视情节予以行政处罚。

6  保障措施

6.1 组织保障

全区除雪工作由区清雪指挥部统一领导、统筹协调，各成员单位和各街镇积极配合、形成合力，全面落实除雪工作责任和任务。建立区街（镇）两级通讯指挥网络，一旦发生雪情，区清雪指挥部适时下达指令通知，各成员单位、各街镇要指定专人负责联络，在降雪和除雪作业期间，应在岗值班值守，保持通讯畅通，确保上情及时下达、下情及时上报。

6.2 物资人员保障

加强专业除雪管理作业人员的业务培训，提高应急处置能力，清雪指挥部根据每年降雪风险评估情况，建立与除雪工作需求相匹配的应急物资储备。

各类除雪作业车辆、融雪剂及融盐池等，要在入冬前全部准备就绪，确保车辆车况良好、融雪剂储备充足、融盐池调配到位、积雪消纳场地选定，确保降雪后迅速展开清融雪作业。

6.3 宣传保障

充分利用各类新闻媒体，广泛宣传冬季除雪工作的有关要求和做法，有效增强公众的责任意识和参与意识，提升社会除雪效能。充分发挥宣传部门的舆论引导作用，及时对除雪工作进行全方位、多视角的跟踪报道，为全区除雪工作创造良好氛围。

7  预案管理

7.1 预案培训与演练

区清雪指挥部原则上每年召开 1 次全区冬季除雪工作会议，对年度除雪工作进行全面动员部署，对区级除雪工作预案相关内容进行集中统一培训，确保除雪工作科学高效完成。

区清雪指挥部、各街镇、各相关单位指挥部每年至少组织 1 次专业除雪作业应急演练，确保除雪队伍操作熟练、设施设备调试到位。

7.2 预案修订与发布

本预案由区清雪指挥部办公室负责解释。

视情况变化，区清雪指挥部办公室适时召集有关部门和专家对本预案进行评估，作出修订后报区人民政府审批。

各街镇、相关单位清雪指挥部应当根据有关法律、法规、规章和本预案，以及本辖区、单位实际情况，修订本辖区、单 位除雪工作预案。

区清雪指挥部成员单位要制定落实本预案任务的工作手册、行动方案等，确保责任落实到位。

本预案自公布之日起实施。

宁河区清雪指挥部组织机构

总 指 挥：区人民政府副区长
刘
桓
副总指挥：区城市管理委主任
孙克震
指挥部下设办公室，为常设办事机构，设在区城市管理委，办公室主任由孙克震兼任。
成员单位：区城市管理委、区交通局、区卫健委、区住建委、区教育局、区应急局、区水务局、区气象局、公安宁河分局、区融媒体中心、宁河武装部、芦台街道办、桥北街道办、潘庄镇、造甲城镇、丰台镇、大北涧沽镇、苗庄镇、板桥镇、东棘坨镇、岳龙镇、宁河镇、七里海镇、俵口镇、廉庄镇、北淮淀镇。
