宁河区大北涧沽镇深化防范学生溺水工作专项行动方案

    为进一步贯彻落实中央、天津市及宁河区防范学生溺水会议精神及工作要求，深刻汲取学生溺水事件教训，按照全区整体工作安排，大北涧沽镇决定开展深化防范学生溺水工作专项行动，特制定工作方案如下：
工作目标

深入贯彻落实7月8日全国中小学幼儿园安全工作视频调度会、7月22日天津市暑期防溺水工作会议精神，坚持“生命至上、安全第一”，推动防溺水安全教育入心入脑，提高师生安全意识和自救能力。加强日常监管，强化社会联防机制建设，努力构建政府主导、部门协作、社会参与、联防联控的工作机制，形成家庭、学校、社会“三位一体”的防范中小学生溺水工作格局，坚决遏制镇域内中小学生溺水事件发生。

二、组织领导

成立以政国镇长任组长，军松、亚楠、金栓三位副镇长任副组长，农业农村办公室、公共安全办公室、教育组及11个村队负责同志为成员的大北涧沽镇深化防范学生溺水工作专项行动领导小组。

三、时间安排

从即日开始，至9月30日结束，分三个阶段进行。

（一）动员部署阶段（即日-8月7日）

进行全面部署，按照时间节点，扎实开展排查摸底工作，摸清频发易发溺水隐患点位，建立工作台账，明确整改措施。开展防溺水宣教活动，丰富宣传渠道，营造工作氛围。

（二）组织实施阶段（8月8日-8月31日）

各成员部门要结合专项行动方案研究解决重难点问题的对策措施，组织防溺水检查，压实科室、村队、学校、家长四方责任，有针对性加强学校防溺水和智慧救援教育，提升学生安全意识和自救能力。

（三）总结提高阶段（9月1日-9月30日）

对重点隐患、重点问题开展整改“回头看”，夯实工作成效。认真分析近年来发生学生溺水事故的原因教训，总结梳理工作经验和特色做法，形成防溺水工作总结报告。

四、重点工作

（一）全面排查造册

镇村建设服务中心会同各村队对镇域内所有的重点河段、危险水域等开展一次全面、深入、仔细的排查，摸清权属主体、水域深浅，评估风险等级，建立工作台账，逐一落实隐患排查治理工作。（负责部门：农业农村办公室、各村队）
（二）布设救援设施
对镇域内所有危险水域周边设置防溺水安全警示牌、防护栏、铁丝网等安全防护措施，推进落实一个警示牌、一个救生圈、一根救生绳、一根救生杆“四个一”建设，通过“人防+技防+物防"叠加互补的方式，确保对重点水域岸线的全覆盖。（负责部门：农业农村办公室、各村队）
（三）夯实日常监管

将防范溺水工作纳入全镇安全生产管理体系。全面加强重点时段、重点水域巡查工作，把防溺水工作与河湖长制相结合，充分发挥河长制平台作用，切实发挥村队网格员、驻村民警、两委干部、学生家长、志愿者和水域承包人等作用，紧盯暑假中气温较高的日期，以及双休日和其他节假日，密切关注留守儿童等重点群体，建立日常巡逻巡查制度，对辖区内的危险水域加强监管，发现学生危险戏水行为及时制止。（负责部门：公共安全办公室、农业农村办公室、各村队）

（四）抓实教育引导

教育组要结合区教育局“上一堂防溺水专题课、开一次防溺水专题家长会、做一次暑期安全专题家访、建一个学生相互提醒机制”四个一工作要求，组织镇内中小学成立学生防溺水“联防小组”，落实深化防范学习溺水工作。（负责部门：教育组）

强化社会宣传

各村队要在重点点位悬挂防溺水警示标语，通过大喇叭广播防范学生溺水相关信息。强化线上宣传教育，各村队充分利用村民群等，宣传预防溺水知识和救援知识，广泛开展高频次、全覆盖预防溺水宣传教育。（负责部门：各村队）

（六）强化应急处置

积极组建应急救援队伍，配备必要的应急救援器材，建立完善防溺水应急预案并加强演练，做到分工明确、责任到人、常备不懈，确保一旦发生险情，能够快速有序开展救援和处置。（负责部门：公共安全办公室、农业农村办公室、各村队）



