


东棘坨镇2022年行政执法工作报告

一、行政执法队伍和职权的基本情况
（一）1.行政执法主体及人员情况
截至2022年12月，我单位共有持证执法人员5人。各类执法辅助人员10人。
（二）2.行政执法依据情况
截至2022年12月，我单位所依据的法律、法规、规章共计60部。其中：法律和行政法规25部,，地方性法规和政府规章23部,，部门规章12部。
（三）3.行政执法职权及运行情况
我单位现有行政执法职权共87大类401项。其中：行政许可权0项、行政检查权45项、行政处罚权247项、行政强制权35项、行政征收权0项、行政给付权13项、行政确认权6项、行政裁决权1项，行政奖励17项，其他类行政执法权37项。
2022年，实施行政许可0件，实施行政检查387件，实施行政处罚38件（其中罚款34550元），实施行政强制0件，实施行政征收0件，行政给付0件，行政确认0件，行政裁决0件，行政奖励0项，和其他行政执法权0件。
二、行政执法案件投诉处理情况
截止到2022年12月，我镇无执法案件投诉情况。
三、行政执法开展情况
今年以来，我镇深入贯彻落实习近平总书记提出的“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”指示精神，我镇认真贯彻落实上级有关部门的要求和镇党委政府的工作部署和上级有关部门的要求，深入贯彻落实习近平总书记提出的“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”指示精神，始终把严格执法、文明执法摆在重要议事日程突出位置，强化执法队伍管理。，把内强素质、外树形象作为执法工作理念原则，树立正确的人生执法观念导向。坚持廉洁执法，从不杜绝在执法过程中利用职务至便向村委会和村民伸手要钱、请客吃饭安排宴请。为防止因执法不公、执法不严以及不文明执法等原因引发社会矛盾，我们紧紧抓住法制建设这一主线，深入开展岗位学法活动，努力提高执法队伍素质，依法依规行政执法取得了显著成效。
一是强化治理校园周边摊贩。今年来我部门多次联合工商部门对常家店中学校园周边流动商贩以及赵本小学路口占路经营商贩开展清理、整治行动，规范校园周边道路两侧随意摆摊设点的行为，维护校园周边的环境卫生以及道路安全。
二是落实“三类场所”常态化检查，积极参与疫情防控工作和复工复产工作。督促协助商户加强防疫措施，做好人员疏导和信息登记工作，对人员聚集场所加强巡查和疏导。
三是规范市场秩序，加强集市综合治理。采取管理为主，建管结合的模式，加大对集市环境卫生、交通秩序、市场经营等集中整治。今年来，共进行集市巡查64次，纠正违法行为52次。
四是加大“五乱”整治力度，推动我镇环境整治工作促进环境水平提升。在日常执法中，加强对卫星路两侧的“五乱”整治，重点整治街面占路经营、门前乱堆乱放、擅自设置广告牌匾、张贴非法小广告、垃圾乱堆乱弃、车辆乱停乱放等违法行为。今年以来共拆除政府西侧商业街刀型广告牌12个，清理非法小广告200余张，制止车辆乱停乱放55余次。
五是加强大对露天焚烧秸秆行为的管控。每日对我镇管辖范围露天焚烧情况进行巡查，与大气污染办公室形成合力，对露天焚烧秸秆行为零容忍。坚持发现一起，处理一起。今年来我镇共处罚露天焚烧秸秆案件37起，共计罚款金额34500元。
六是成立乡镇消防工作站。完善乡镇消防工作制度，以综合执法大队为主要巡控力量，强化队员岗前培训，配合区消防支队、区应急管理局完成日常防火巡控工作，今年我镇共计巡查检查65家企业和个人，对电动车充电不符合安全用电要求的行为处罚一起，罚款50元。
[bookmark: _GoBack]七是强化提升执法人员业务能力。坚持个人自学与集中学习相结合的教育培训制度，着实提高执法人员的政治业务素质和实际工作能力。引导执法人员牢固树立正确的人生观、价值观、荣辱观，坚守谋事干事、创先争优的工作信念，增强爱岗敬业、遵纪守法、廉洁自律的责任意识，提升执法能力、解决难点问题能力和开拓创新能力，全面提高执法人员的综合素质。
按照“以人为本，依法行政、清正廉洁”的原则，以规范市场为第一保障，不断强化执法队伍素质建设，完善市场监管机制，严厉打击各类违法经营行为，我镇还先后进行了流浪猫狗的治理、建筑垃圾的治理、户外广告的治理和镇域范围内违建的清理等多项执法工作，共进行综合执法巡查390余次，出动综合执法人员500余人次，与相关部门联合行动42次，取得了显著的成效。同时加强行政执法信息平台录入工作，积极推进依法行政，充分发挥政策研究和情况交流在推进依法行政工作中的重要作用。
四、下一年工作打算
在取得成绩的同时，我们也要看到，行政执法工作距上级的要求与创建和谐社会群众的期盼还有很大差距。下一步，一是加强法规宣传，营造浓厚氛围。利用多渠道、多种途径进行宣传，让百姓知法、懂法。发挥舆论引导作用，扩大社会的认知度和影响面，提高整治效率促进综合执法工作得到群众的支持和认可。二是强化巡查执法，确保道路畅通。本着预防为主，严格管控，切实提升市容环境和确保道路畅通的要求，对我镇进行常态化的执法巡查，及时制止对各类违法行为进行制止，对拒不配合的，依法查处。三是结合实际，展开专项整治。在严格加强执法巡查，、切实做好日常监管的同时，不间断开展集中整治行动，并建立长效管理机制，巩固成效。
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