


东棘坨镇2024年行政执法工作报告

一、行政执法队伍和职权的基本情况
1.行政执法主体及人员情况
截至2024年12月，我单位共有持证执法人员10人。各类执法辅助人员4人。
2.行政执法依据情况
截至2024年12月，我单位所依据的法律、法规、规章共计60部。其中：法律和行政法规25部，地方性法规和政府规章23部，部门规章12部。
3.行政执法职权及运行情况
我单位现有行政执法职权共87大类401项。其中：行政许可权0项、行政检查权45项、行政处罚权251项、行政强制权35项、行政征收权0项、行政给付权13项、行政确认权6项、行政裁决权1项，行政奖励17项，其他类行政执法权37项。
2024年，实施行政检查560件，实施行政处罚26件（其中罚款16350元,警告1起）。
二、行政执法案件投诉处理情况
截止到2024年12月，我镇无执法案件投诉情况。
三、行政执法开展情况
今年以来，我镇深入贯彻落实习近平法治思想，在区委区政府和镇党委的坚强领导下，持续提高行政执法工作水平。我们坚持加强执法队伍管理，聚焦于内强素质、外树形象，通过深入开展岗位学法活动，不断提升执法人员的专业素养，进一步增强了群众对执法工作的认同感。在执法过程中，我们坚持严格执法，确保每一项执法行为都符合法律法规要求；坚持公正执法，着力化解和避免执法工作产生的各类社会矛盾，切实维护社会公平正义；坚持文明执法，恪守以理服人、以情动人的工作原则；坚持廉洁执法，坚决杜绝执法过程中的不正之风。通过这些努力，我镇依法依规进行行政执法的工作取得了显著成效。
一是规范市场秩序。对镇域范围内的个体工商户、法人等经营者进行常态化监管，进行行政检查221次，未发现无照经营等违法行为。加强东棘坨集市与赵本集市监管，出动执法人员364人次，清理占道经营148处。
[bookmark: _GoBack]二是不间断进行街镇消防安全检查。完善乡镇消防工作制度，以综合执法大队为主要巡控力量，认真贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，结合本镇实际，将消防检查作为一项重点工作，经常开展定期和不定期的消防安全检查，全年共计巡查检查165家企业和个人，纠正违法行为90余起。
三是加大“五乱”整治力度，推动我镇环境整治工作。在日常执法中，加强对卫星路两侧的“五乱”整治，重点整治街面占路经营、门前乱堆乱放、擅自设置广告牌匾、张贴非法小广告、垃圾乱堆乱弃、车辆乱停乱放等违法行为。今年以来制止违法行为共计247起。
四是加大对露天焚烧秸秆行为的管控。与大气污染办公室形成合力，对我镇管辖范围露天焚烧情况进行日常巡查、重点时间段督查、重点地块重点检查，一旦发现露天焚烧秸秆行为及时制止并采取相应的解决措施。今年以来我镇共处罚露天焚烧秸秆案件18起，共计罚款金额16000元。
五是开展电动自行车安全隐患排查整治。对我镇电动自行车经营网点和维修店铺进行16次专项检查，依法从严整治擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、加装电瓶等违规违法行为。依法依规对镇域内电动车“飞线充电”、未穿管敷设等不符合用电安全要求等行为进行常态化检查。今年以来共制止电动车充电不符合安全用电要求情况40余起，处罚8起，其中罚款7起，警告1起，罚款共计350元。
六是开展打击清理取缔“三无”船舶和打击非法捕捞专项行动。深入落实区会精神，成立专项工作组，制定详细的专项行动方案，对潮白河沿线4个村队渔船渔具情况开展统计摸排，组织各村队对全镇范围内的所有河道、沟渠、坑塘进行整治，排查清理本村整治范围内的地笼、绝户网等违法渔具以及电、毒、炸等违法捕捞水生生物的行为。截至目前，全镇出动巡查人员百余次，共清理地笼百余个，地网十几张，“三无”船只2艘。经过一段时间的有效推动，潮白河水面“三无”船舶数量明显减少，水域生态环境得到有效改善，西关引河和各村沟渠、坑塘已基本取缔非法捕捞行为。通过广泛宣传引导，形成全社会共同参与的良好氛围。
七是提升执法专业化水平。在3月份组织有执法证的执法人员到党校参加培训，完善年度培训计划，推动执法队伍正规化、专业化、职业化建设；六月份组织未取得执法证的在编人员参加执法考试；我镇执法人员参加“宁河区城市管理综合行政执法系统2024年法律知识竞赛”，以扎实的知识基础和深厚的执法经验，取得团体赛三等奖。
八是开展整治群众身边不正之风和腐败问题专项整治。组织执法队员认真学习贯彻落实党中央关于整治群众身边不正之风和腐败问题的部署以及有关会议精神，组织专题学习研讨2次，开展案例分析1次，通过实际执法强化理论教育3次。重点对综合执法服装搭便车的问题进行了反思通报，引导执法队以案为戒强化工作纪律。
四、下一年工作打算
在取得成绩的同时，我们也要看到，行政执法工作距上级的要求与群众的期盼还有很大差距。下一步，一是加强执法队伍建设。继续强化执法人员的法律知识和业务技能培训，提高整体执法水平。同时，加强执法队伍的纪律作风建设，确保廉洁执法，树立良好的执法形象。二是完善执法监督机制。建立健全执法监督机制，加强对执法过程的监督和检查，确保执法行为合法、合规。同时，积极听取群众意见，及时纠正执法中存在的问题，提高执法公信力。三是推进法制宣传教育。加大法制宣传教育力度，提高群众的法律意识和法治观念。通过举办法律讲座、开展法律咨询等形式多样的活动，增强群众对执法工作的理解和支持，营造良好的执法环境。


东棘坨镇人民政府    
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