
关于《宁河区国资委监管企业违规经营投资责任追究试行办法》的政策解读

一、《宁河区国资委监管企业违规经营投资责任追究试行办法》制定背景
2016年8月，国务院办公厅出台了《关于建立国有企业违规经营投资责任追究制度的意见》（国办发〔2016〕63号），规定了国有企业违规经营投资责任追究的范围、资产损失认定、责任认定、责任追究处理方式、责任追究工作的组织实施，明确要求各级履行出资人职责的机构和国有企业按照意见建立健全违规经营投资责任追究制度；天津市国资委于2017年11月出台了《天津市市属国有企业违规经营投资责任追究试行办法》，有效期5年。根据以上文件，2020年6月，宁河区国资委出台了《宁河区区属国有企业违规经营投资责任追究试行办法》，有效期5年。
2018年7月，国务院国资委制定了《中央企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）》（国务院国资委第37号令），我委贯彻落实37号令和市级有关文件要求，出台或转发了违规经营投资问题和线索移送办理工作规则等一系列制度。
[bookmark: _GoBack]2022年12月，天津市国资委在《天津市市属国有企业违规经营投资责任追究试行办法》到期后印发了《天津市国资委监管企业违规经营投资责任追究办法（试行）》。为进一步落实国有资产保值增值责任，完善国有资产监督管理制度，有效防止国有资产流失，区国资委根据《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国企业国有资产法》《国务院办公厅关于建立国有企业违规经营投资责任追究制度的意见》等法律法规和文件规定，参照《天津市国资委监管企业违规经营投资责任追究办法（试行）》，结合我区工作实际情况，制定了《宁河区国资委监管企业违规经营投资责任追究试行办法》（下称办法），原文件《宁河区区属国有企业违规经营投资责任追究试行办法》废止。
二、《宁河区国资委监管企业违规经营投资责任追究试行办法》的主要内容
《宁河区国资委监管企业违规经营投资责任追究试行办法》共八章68条。其中要内容为：第一章总则，主要规定了制定目的依据、适用范围和责任追究应遵循的基本原则；第二章责任追究范围，主要规定了集团管控、风险管理、购销管理等10个方面应当追究责任的情形；第三章资产损失认定，明确了损失认定的要求、认定证据、损失性质及认定标准；第四章责任认定，明确了追责人员范围、责任性质、相关人员及机构应当承担相应责任的情形；第五章责任追究处理，明确了组织处理、扣减薪酬、禁入限制等处理方式；第六章责任追究工作职责，明确了责任追究的主体、区国资委和监管企业的职责；第七章责任追究工作程序，对责任追究工作程序，建立责任追究工作信息化、企业禁入人员管理等配套制度提出要求；第八章附则，对监管企业和区国资委建立责任追究制度体系提出要求，明确了对国有相对控股企业、国有参股企业中国有股东代表应予追究责任的情形。
三、重点解读内容
（一）增加责任追究范围。主要增加了境外经营投资责任追究情形，包括未按规定建立企业境外投资管理相关制度等6个方面（第十六条）。
（二）修订资产损失认定标准。将重大资产损失认定金额由800万元提高到1000万元，或者占发生损失企业追索责任认定年度上年末资产3%以上（第二十二条）。
（三）增加责任认定范围。主要增加了上级及更高层级企业经营管理有关人员应当承担相应责任的情形（第二十六条）以及监管企业有关经营决策机构应当承担集体责任的情形（第二十九条）。
（四）细化责任追究处理情形。主要增加了对相关责任人从重或加重处理（第三十八条）、从轻或减轻处理、免除处理的情形（第三十九条）。
（五）增加责任追究工作职责。明确了市国资委和监管企业的职责（第四十二条、第四十四条），建立责任追究报告机制等要求（第四十六条）。
（六）细化责任追究工作程序。从受理、初步核实、分类处置、核查、处理和整改6个方面，细化了责任追究工作程序和内容（第四十九条至第六十三条）。
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