宁河区河湖管理范围划定工作方案

1立项背景

为进一步推进我区河湖长制管护工作从“有名”到“有实”、“有责”,明确河湖管理范围、职责，提升水环境治理管护成效，按照水利部《关于加快推进河湖管理范围划定工作的通知》和市河湖长办《关于加快推动第一次全国水利普查名录以外河湖管理划定工作的通知》（津河长办〔2022〕19号）要求，宁河区拟开展第一次全国水利普查名录以外河湖管理范围划定工作。

依法划定河湖管理范围，明确河湖管理边界线，是加强河湖管理的基础性工作，是水行业依法行政的前提条件，更是贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于国家水安全的重要讲话精神，落实水利部深化改革和加强河湖管理工作部署的重点任务，对于进一步加强河湖管理与保护具有重要意义。建立范围明确、权属清晰、责任落实的水利工程管理保护责任体系，是规范水利工程运行管理、确保河湖长制工作发挥充分效益的重要抓手。

2总体工作要求

依据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国河道管理条例》、《天津市河道管理条例》,并参照《堤防工程设计规范》(GB50286-2013)开展划定工作。

河湖管护范围的划定要明确划定标准，根据河湖管理范围实际情况、节约利用土地等要求进行划定，并明确到每一个河湖，跨区域、镇街河湖由涉及镇街、园区管委会汇同区级部门，统筹划定工作，标准统一。

以有关法律法规、规范性文件、技术标准和工程立项审批文件为依据，依法依规开展划定工作。

按照节约利用土地、符合河湖管理的实际要求，尊重历史、考虑实际，因地制宜确定划界原则和标准。

3划定范围

宁河区开展河湖管理范围划定，是在完成第一次全国水利普查名录以内河湖管理范围划界的基础上，对名录以外的建成区开放景观湖、农村沟渠、坑塘（函坝塘、景观水体）等河湖开展管理范围划定工作，实现区域范围内河湖管理范围全覆盖，夯实河湖长制管理保护工作成效。

本次划定工作共涉及建成区景观水体2个，湿地1个，农村沟渠1727 条、坑塘（函坝塘、景观水体）786个。划定范围明细见附表。

4组织体系

成立宁河区河湖管理范围划定工作领导小组，区级成立河湖管理范围划定工作领导小组办公室。镇级体系可参照区级设置。

4.1领导小组设置

区级领导小组组长由区级总河湖长、区委书记白凤祥、区长惠冰担任。副组长由区级河长、副区长王智东担任。成员由区督查室、区水务局、区农业农村委、区规划资源局、区城市管理委员会、七里海管委会主要负责同志及15个街镇、2个园区管委会党工委主任、镇长担任。

4.2领导小组
区领导小组职责是全面贯彻落实水利部《关于加快推进河湖管理范围划定工作的通知》和市河湖长办《关于进一步推进依法划定河湖管理范围工作的通知》，负责总体推进河湖管理范围划定工作，部署管理范围划定任务和目划定目标，监督相关管理范围划定工作的落实情况，统筹协调管理范围工作中遇到的重大问题。
4.3领导小组成员单位职责
区督查室负责督促检查成员单位和镇党委、政府对河湖管理范围划定工作任务的执行情况。
各镇、街、园区管委会，对各自区域范围内河湖管理范围划定工作负主体责任，负责河湖管理范围划定工作的排查、划定、信息上报、设立界桩、宣传牌等工作。

区水务局负责河湖管理范围划定工作中《天津市河道管理条例》、《堤防管理技术规范》等技术性工作的解读、指导。

区农业农村委负责河湖管理范围划定工作中农业灌溉水渠划界工作的技术指导，协调、参与划界范围内畜禽、水产养殖场户的管理、清退工作。配合组织水域岸线登记、河湖河湖管理范围划定。
区城市管理委员会负责建成区内景观河湖的管理范围划定工作。

区规划局负责指导各街镇、园区管委会涉及的相关规划项目中河湖管理范围的划定工作。

七里海管委会负责在七里海湿地核心区管理范围划定的基础上，协助相关街镇开展缓冲区、保护区域内河湖管理范围划定工作。

各部门要根据国家和市相关法律法规、区域规划、行业标准，提出划定工作要求，指导、推动各属地、各部门因地制宜的开展划定工作。

4.4领导小组办公室设置
区领导小组下设河湖管理范围划定办公室，设在区河长办，办公室主任由区水务局局长刘卫担任，成员由区督查室、区水务局、区农业农村委、区规划资源局、区城市管理委员会、七里海管委会分管负责同志及15个街镇、2个园区管委会分管负责同志担任。
4.5领导小组办公室职责

区河长办负责在区领导小组和区级总河湖长、区级河湖长的领导下，组织、推动、协调河湖管理范围划定整体工作，组织开展对划定工作落实情况进行监督、考核，负责综合协调、政策研究、督导检查、考核考评、信息发布等工作。

5工作目标

5.1划定原则 

河湖管理范围划定，根据水利工程功能，因地制宜，但不得小于法律法规和技术规范规定的范围，并与生态红线划定、自然保护区划定做好衔接，突出保护要求。

5.2划定标准 

第一次全国水利普查名录以外的河湖，承担引排水任务或具备生态功能的沟渠、坑塘，参照《天津市河道管理条例》和《堤防工程设计规范》的管理范围进行划定，有堤防的，按堤坡外脚10米范围内进行划定；无堤防的，按上河口外缘向外延伸10米范围进行划定；建成区开放景观湖、农村沟渠、坑塘（函坝塘、景观水体）等河湖，有堤防的，划定管理范围为堤坡外坡脚以外不小于5米,特殊情况根据堤防管理现状进行划定。无堤防的，划定管理范围为河湖上河口外缘向外延伸不小于5米, 特殊情况根据堤防管理现状进行划定。

5.3划定目标
2022年12月底前，基本完成应划界河湖总数50%以上的管理范围划界的技术性工作。2023年12月底前完成全部河湖管理范围划界技术性工作并向社会公告，结合实际管护需要设立界桩和标志牌。

5.4划定要求

5.4.1在第一次全国水利普查名录以内河湖管理范围划界的基础上，按照《天津市宁河区全面推进河湖长制工作实施方案》中纳管的河湖名录开展划界工作。要现状清晰、权责清楚、明确节点、落实责任、科学施策。

5.4.2先划定管理范围，后确定管理范围内土地使用权属（简称：先划界、后确权），具备条件的可同步进行，土地权属有争议的先划定管理范围。

5.4.3要因地制宜、分类施策，本着先易后难、范围明确、权属清楚、管理责任落实的原则开展划定工作。对于划定范围内的临时建筑、旱厕、权属范围以外的违建，先行进行清理划定；对于划定范围内的建筑设施、历史遗留、争议地宗，明确权属后，按照相关规划逐步清退；对于丧失排沥功能，且位于村内或村庄周边的沟渠坑塘，建议结合村庄规划进行其他设施建设、修路或绿化。

5.4.4划定后的河湖管理范围要明确坐标，由区级部门通过通知公告、融媒体、手机短信、微信公众号等多种形式向社会公告。

5.4.5在河湖显著位置设立公告牌，或在已有的河长公示牌上标注河湖管理范围信息，并结合实际管护需求设立公示牌和界桩。

6主要任务

6.1资料收集

在全区开展河湖管理范围排查工作，对河湖点位、管理范围地形要素及信息进行收集，为河湖管理范围划定及界桩埋设提供要素。

6.2管理范围划定

依据河湖承担引排水任务或具备生态功能重要程度，参照《天津市河道管理条例》和《堤防工程设计规范》，结合现场实际情况，划定河湖管理范围。

6.3界桩、公示牌的设立

在河湖显著位置设立公告牌，或在已有的河长公示牌上标注河湖管理范围信息，并结合实际管护需求设立公示牌和界桩。

6.4完成全部河湖管理范围划界工作社会公告。

7进度安排

2022年3月24日-4月20日，完成河湖管理范围排查工作。

2022年4月20日-5月9日，制定宁河区河湖管理范围划定工作方案并印发。

2022年5月9 日-2022年12月底前，完成应划界河湖总数50%以上的管理范围划界的技术性工作。

2023年1月1日-2023年12月底前，完成全部河湖管理范围划界技术性工作并向社会公告，结合实际管护需要设立界桩和标志牌。

8成果运用

划定河湖管理范围是加强河湖管理的基础性工作，在保障区域防洪安全、供水安全、生态安全及推进河长制从“有名”向“有实”“有能”转变等方面发挥着重要的作用。各属地政府要结合河长制湖长制工作，依托河湖管理范围划定成果，完善河湖长制管理体系，压实地方政府河湖管理保护主体责任，加大对管理范围水环境的监管、保护力度，建立河湖管理范围动态更新机制，定期开展河道管理范围的更新修订工作，以更准确、清晰的视角开展我区河湖管护工作。
附：《宁河区第一次全国水利普查名录以外河湖名录》

