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为贯彻落实部门联合“双随机、一公开”抽查工作，按照市级“双随机、一公开”监管联席会议办公室关于印发《天津市部门联合“双随机、一公开”抽查事项清单（第二版）》和宁河区领导批准的宁河区2021年度部门联合“双随机、一公开”抽查实施方案及市、区领导批示要求，宁河区卫健委结合工作实际情况，制定本抽查工作方案。
1、 指导思想
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻党的十九大精神，紧紧围绕党中央关于加快政府职能转变、优化营商环境工作部署，全面贯彻国务院、市政府在市场监管领域推行部门联合“双随机、一公开”监管要求，按照依法、公正、公开、分类、高效、服务原则，理顺政府与市场关系，进一步强化责任落实，推动宁河区经济有序、健康发展。
2、 工作目标
通过开展部门联合“双随机、一公开”抽查工作，规范监管执法行为，督促被监管单位依法执业，执法人员依法执政，实现“进一次门、查多项事”的工作目标，努力营造公平、公正、廉洁、高效的监管环境。
3、 组织保障
本次部门联合“双随机、一公开”抽查工作，区卫健委作为配合部门统一听从区联席会议领导小组的部署安排，按照部门联合“双随机、一公开”抽查工作计划，按照职责分工，配合好牵头部门开展随机抽查工作。
4、 抽查机制
（1） 抽查领域、执法人员及抽取比例
1、 抽查领域为我委日常监管相对单位，抽取比例不低于50%；
2、 参与执法人员为日常监管人员（每个专业不少于两人且有执法证人员）。
（二）抽查工作任务
我委积极配合牵头单位公安、文化旅游等部门对所监管的相对单位（影剧院、游艺室、舞厅、宾馆、旅店）按照抽查清单内的检查事项进行联合“双随机、一公开”抽查工作。
五、保障措施
（一）组织领导，做好工作责任落实
按照联席会议工作要求，我委积极参与，统筹安排，建立以我委主管领导为组长，监督所所长为副组长，参与双随机抽查执法人员为成员的工作组；建立工作台账，明确责任分工，指定专人负责的工作模式。按照此次抽查事项清单内容，做到责任落实到每个执法人员，严格按照专业要求开展监督执法工作，防止走过场，流形式，实现任务到人、责任到人，一级抓一级，层层抓落实并将联合抽查作为常态化工作进行推动。
（二）协调配合，做好工作衔接
我委作为参与部门联合“双随机、一公开”工作的配合部门，严格按照此项工作总体要求，全力配合牵头单位，结合检查的实际情况对执法信息做好部门数据共享，资料互通，并做到工作上的衔接无误，确保抽查工作顺利完成。
（三）科学执法，做好依法公开公示
此次检查我委执法人员积极运用手持执法终端、全过程执法记录等设备开展抽查工作，对随机抽查中发现的违法行为，依法严肃查处，对随机抽查中发现的相关问题、线索及时与相关部门沟通并进行协查工作。为提高行政执法效率，增强执法公正性。
联合抽查结束后，按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，及时做好抽查结果记录，并分别将所查事项的抽查检查结果，在检查任务完成后的10个工作日内，将抽查检查结果、公示截图及工作总结报送区联席会议办公室并通过宁河区政务网、国家企业信用信息公示系统、全国信用信息共享平台、“信用中国”网站等进行依法公开公示，促进形成被监管单位诚信自律的氛围，抽查结果信息内容和公开时间需符合相关规定。
（四）把握时间节点，做好信息报送工作
严格把握时间节点，保证抽查结果公正、真实并对抽查工作数据信息进行归集、及时进行汇总统计，做好工作总结并按照总体要求进行上报。

附：表1宁河区卫健委部门联合“双随机、一公开”抽查工作被抽查相对单位清单库
表2宁河区卫健委部门联合“双随机、一公开”抽查工作参与执法人员清单库
表3宁河区卫健委参加市场监管邻域部门联合抽查事项清单
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